

## 书山有路

□ 枣庄 李守金

柔弱的灯光照在白得泛青的书页上，隔着一扇薄薄的窗，蒙翳的玻璃透出迷蒙的微曦。我闭上眼，脑中萦乱的是一团影。

读书的意味，似乎很不好说，时而宁静娴雅，仿佛端详近旁迷蒙的晨雾中显出绰约身姿的海棠；时而清闲淡泊，像手畔茶水反射的那一抹浅浅的弧光；有时它又浩大得笼住眼前的窗，幻化成一个新的结界，我却无从进入，就像此时。那萦乱的一团影，平流出文字的一抹萤火般的光，照在书上，它又穿过窗户投向夜空，一个个字仿佛精灵从书中飘出，随着这光传送，铺出一道浅浅的如丝绸般的路径，在苍茫的空洞中向远方伸展，刺破了镜面……

我暗暗窥视镜中纷乱的事，镜中是鲜活的景致，而我成了这景致中的穿越者。那条路被那景致牵引着，拉扯着，远山间缥缈的淡雾，茶树上薄薄的情岚，一直延宕到唐巴拉碧玉般的喀什河。惠远城东的大青枫，浩浩荡荡迤邐而行的锡伯人，远处晶莹剔透的博格达山和昆明“烧的通红”的炭火梅，都被这道浅浅的径迹拉到一起，其间浮动云霞般的白羊，天山融化的雪水，凝成一捧炼乳；赛里木湖静静地化作地母深邃的眼，迷迷蒙蒙地化作一幅油画，装点着长长的路，慵懒地隐在冥冥的雾中。

## 德国孩子的暑假

□ 武汉 余平

去年夏天我去德国慕尼黑旅游。表妹远嫁德国，住在慕尼黑市中心玛利亚广场附近的一所公寓里。表妹的儿子汉斯今年上小学五年级，小家伙聪明活泼，德语中文都会说。

我到表妹家做客时正是汉斯放暑假的第一天，汉斯刚从慕尼黑市青少年局领了一张假期证，特别开心。他说：“暑假我每天的任务就是玩，拿了假期证我就可以参加丰富多彩的假期活动了。”“每天都玩，不学习吗？”我对汉斯说：“你可以预习一下下个学期的功课，或者参加暑期的培训班、补习班呀！”汉斯听了我的话直摇头，表妹笑着说：“玩要是德国中小学校孩子们暑假生活的主要内容，我们不必苛求孩子们假期在学业上充电，而是要给他们更多的生活空间。”领到假期证汉斯做的第一件事就是凭证免费参观位于土耳其大街与路易斯大街之间的慕尼黑艺术区，在这里游客可以看到现代风格的绘画作品，当然还有雕塑、雕像等艺术品。尽管汉斯不能够完全领会这些艺术作品所表达的内涵，但他还是看得非常认真。

慕尼黑德国博物馆是欧洲最大的科技博物馆，汉斯也是凭假期证免费去逛的。他亲自操纵按钮、控制杆和控制盘，身临其境地体验高科技带来的震撼力。慕尼黑宁芬堡植物园是世界上最重要的植物园之一，园内种植的植物1万4千多种，温室展出面积超

## 安徽全椒：职业农民是个宝带富乡邻效果好

“我家西瓜品质好，不愁销。”最近一个多月，全椒县大墅镇肥全村的董爱富每天忙活着采摘西瓜进场销售。董爱富口中的品质保证，是因为他的瓜苗，来自该县武岗镇太平幼苗培育合作社，是安徽省首批国家级农民专业合作社示范社，负责人王业华是当地有名的职业农民。这是董爱富第10年到王业华的合作社买苗，从大墅镇肥泉村到武岗镇中心村的直线距离并不短，为何舍近求远？董爱富一脸认真的说：“老王家的苗好，技术新，不仅卖苗，还教技术，跟着他干，心里有底。”

作为最早一批接受农委培训的学员，王业华是全椒县为数不多具有“中级职称”的职业农民。2014年以来，全椒县积极推广职业农民培训，谈到设定职业农民的初衷，该县农委市场信息科负责人晋茂胜说：“一方面外出务工人员不断增加，谁来种地，怎么种地，如何激发农村种地内生动力是我们关注的重点问题；另一方面从国家到省再到市，各个层面都在积极探讨推广职业农民，我们在探索。”

将职业农民分为以种养大户、家庭农场主和农民合作社骨干为主的生产经营型、以农业工人、农业雇员为主的专业技能型和以农机服务人员、村级动物防疫员等为主的专业服务型三大类，结合农业生产周期、农时季节和农民对技术的需求等，分时段培训，生产经营型职业农民培训时间累计不少于15天，专业技能型和专业服务型累计时间不少于6天。截止目前，已培训职业农民两千多人。

已经历的美妙抑或骇人的景致徐徐退去，成轻盈的梦，成压抑的雨，又成灼灼的焰。在它将幻灭为脑中浅浅的一抹痕的时候，把朦胧、暗淡的一层影静静拉起，它倏地又成为轻盈的梦，压抑的雨，灼灼的焰。嗯，好景致。

迷蒙的一番回味，恍然感到走了很远，仿佛走过了迷梦般的生涯；又似乎从未迈出一步，却似一粒芥子飞过了茫茫天地。于是，越过了浅碧的溪，隐去山巅浓碧的绿和敖包旁闪烁的火焰的影，明晃的白天，冷寂的黑夜交织着，一团紫乱的影渐渐坍塌、皱缩，变成一个极渺小的点。恍然闪出一个奇伟的星空，又倏然成了辽远又辽远的河谷里闪出的第一朵智慧的花火，白茫茫的径迹幻化成一团迷离的星辰，噫，书山之路，想象之力，不可说，无需说。

我踩着书页上参差的字，踏足莽苍蕨蕻的小径，直走向广袤又斑斓的天地，其间又悄悄地踱到路旁，从激滟的潭中掬一捧清凉的玉，有时又勾留在蒲丛中，但终被远方枝头上熠闪的金光导引而去。读书恰如这一程闲逸却又曲折的路，要低眉俯身探进去，更要闲庭信步踱出来；路途中少不了时而仰视诸子百家先贤哲人的思想火花，时而观赏唐诗宋词元曲明清小说的璀璨星光。

蓦然回首，那株海棠成了一抹云霞。

过4500平方米，汉斯在暑假当然不能错过游览植物园的机会，他认真地听讲解员讲解，不时提出一些令人意想不到的问题，比如说人们砍伐树木时，树木是否会感到恐惧之类的问题，如此荒诞的问题并没有遭到讲解员嘲笑，反而被讲解员赞许为“有意思的提问”，汉斯颇为得意。

临近暑假结束时，汉斯和我一起参观了世界上最大的小麦啤酒厂——艾丁格小麦啤酒厂，全世界众多的啤酒爱好者都把1886年就开始酿造、来自艾丁格的传统巴伐利亚特色啤酒作为小麦啤酒中的顶级产品。参观艾丁格啤酒厂是个引人入胜的过程，我们很快就进入了小麦啤酒的世界，了解了小麦啤酒的酿造过程，目睹了最先进的罐装技术，当汉斯品尝了“新鲜出炉”的小麦啤酒，兴奋得手舞足蹈。汉斯的父亲在暑假始终尽职尽责地和儿子一起玩耍，电影院、音乐厅、体育活动场所，德国的中小学生在凭假期证进去只需价格非常低的门票，汉斯是欣然前往，汉斯的父亲也是乐于作陪。

由此我想到了中国孩子的暑假，不少中小学生在父母的陪同下，马不停蹄地赶场子参加各种补习班、提高班，生怕输在“起跑线”上，暑假里依然有做不完的习题、背不完的单词、写不完的作文，我们什么时候能把暑假真正还给孩子呢？

## 水火情

□ 天津 于炳坤

七十年代前后的一年夏天，我和一位同学出于好奇，自行到几天后野营拉练将要驻扎的一片村落去熟悉环境。途中，由于酷暑难捱，口干舌燥，浑身乏力，几乎昏倒在路边的大树底下。那滋味，真让我们更觉得当年红军长征和上甘岭战役中，那些在极度缺水状态下顽强战斗的战士们之伟大！此刻，我们也终于感觉到了水的珍贵！然而，越是想水盼水，就越是渴得难以忍受，毕竟我们还是没经过任何严酷考验的中学生，平时哪曾有过喝不上水的时候？

正当我们已经干渴到无力再想下去的时候，突然听到一声亲切的呼唤，只见一位头上缠着白毛巾的农民大叔，双手递过一个茶缸，茶缸里面，分明晃动着多半缸带着颜色的水，乖乖！这简直就是“雪中送炭”般的“及时水”呀！我们不好意思但又推辞的每人喝了一大口，天哪！还是甜丝丝、清涼涼的绿豆汤！当时那感觉，真是浑身上下都爽透了！大叔显然也看出我们的心思，把茶缸往我们手中一推道：“快都喝了！一点别剩！”这是多么动听的劝说呀！这不说到我们心里去了嘛！大叔的话未落，我们两个再次接了过来，都喝了下去！

身体立时恢复了气力，说实在的，要不是那多半茶缸绿豆汤，我们很难说会落个什么结果！只是喝完后，我们才想起问大叔：“我们都喝了，您怎么办哪？”大叔憨厚的一笑说：“别担心我，我一会儿就回家了！”说着，大叔接过空茶缸，招招手离开便道回到马路上，身子一跃坐到了停在不远处的马车上，轻轻拍了拍马屁股：“驾！”的一声，那马车便咯得儿、咯得儿的跑远了。

然而故事到这儿还没完！几天后，我们学校便响应号召进行野营拉练，我们几个同学带着伙房的各种用具食材，打前站来到一个村子里，一切停当，正准备生火做饭，可怎么也没想到，一场瓢泼大雨铺天盖地，把我们特意准备的柴禾全都浇了个透！眼见得计划中的生火做饭成了空谈！关键是再过一会儿，后面的老师同学们就要来到，点不了火，做不了饭，那可怎么办？这可不仅仅是挨批评的事，这是要让大伙饿肚子的呀！而那会儿又不像现在，实在不行还可以到餐厅、超市或小卖部什么地方，买点现成的也能将就一下！那时，从定量到粮票到食材再到街上卖吃食的，可都不是那么能随心所欲的！

正在焦急无奈之时，突然有人从墙那头喊道：“小伙子！柴禾都湿了？快过来两个人，从我这先拿去用吧！”这又是一个身处困境者无法拒绝的事情，何况此刻我们几个毛头学生，也真不知该怎么办了，于是，我便和另外一名同学，按照喊话者的意思，到旁边院子里去搬柴禾……可当我们正要抱柴禾的刹那间，双方一下子都愣住了！您猜怎么着？原来刚才隔着院墙的喊话者，竟然就是几天前给我们送绿豆汤的那位大叔！干柴禾抱了过来，不放心的大叔又亲自跟过来，帮着我们点燃了炉灶，准备出饭菜，看到缸里的水不太足，怕我们挑水有困难，还特意捎过来一桶水，“哗！”的一声倒进缸里。

人们平时常说水火无情，可此时此刻真诚热情，不都体现在水与火之中吗？思想起来，这可是十足的，而且颇具连环色彩的“雪中送炭”哪！

## 开展暑期安全教育宣传

近日，合肥市杏花村街道灵璧路社区关工委、妇联、文明办、综治联合企退等部门开展暑期安全教育宣传活动。少数民族青年志愿者向家长及孩子散发《中小学生安全知识》宣传单，重点对防溺水、防意外伤害、防火等进行面对面的安全教育，进一步加强暑期学生的安全意识。 史寿勤

## 夏季食品安全科普

为广泛宣传及普及食品安全知识，日前，合肥市杏花村街道林店社区科协、工会、劳动保障、统战等部门联合杏花村市场监督管理所开展食品安全科普知识讲座。

执法人员从食品名称、配料表、生产日期、防止夏季食物中毒等知识进行了详细的普及，真正筑起食品安全的坚实壁垒。 罗克银

沈果 望勤 胡昊